

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Дергунова Александра Алексеевича
на тему: «Преимущественное право: общетеоретическое исследование»,
представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки**

Диссертация А. А. Дергунова выполнена на более чем актуальную тему. Преимущества представляют собой реально существующий фактор объективной действительности, выступая в качестве обязательного атрибута социальной регуляции. Наличие преимуществ можно обнаружить в этических, религиозных, моральных предписаниях. Безусловно, преимущества находят свое отражение и в праве посредством фиксации их в юридических нормах, выраженных в официально признанных формах. Государство в лице уполномоченных им субъектов правотворчества наделяет преимуществами некоторых участников общественных отношений, исходя из различных целевых установок. Дифференциация последних во многом коррелирует с разновидностями правовых преимуществ, обуславливая соответствующий выбор.

Здесь надо отметить, что правовые преимущества более чем многоплановы и представляют собой определенную систему, состоящую из взаимосвязанных, но отличающихся друг от друга компонентов. Преимущественное право также входит в данную систему как автономное правовое преимущество.

При этом актуальность освещения преимущественного права детерминирована как количественными, так и качественными показателями. В частности, синтагма «преимущественное право» является весьма распространенным лексическим оператором, имплементированным в нормы конституционного, гражданского, административного, земельного, финансового, семейного, уголовно-исполнительного отраслей права, а равно зафиксированным в жилищном, муниципальном, валютном, трудовом, таможенном законодательстве. Преимущественное право закрепляется прежде всего в нормативных правовых актах, но в силу своей неординарной природы может находить дальнейшее отражение в корреспондирующих им договорах с нормативным содержанием либо (хотя и гораздо реже) в правовых обычаях. Именно комплексность и полиформизм преимущественного права влекут необходимость его исследования с общетеоретических позиций.

Качественные характеристики, иллюстрирующие значимость преимущественного права, заключаются в том, что оно олицетворяет собой социально значимое благо, имеющее определенную ценность в конкретный темпоральный период. Спектр благ, которые подразумевает преимущественное право, предельно широк и многообразен. Однако главное, как думается, не только в этом, но также в том, что посредством преимущественного права государство может как предоставлять блага, так и определять те ценности, которые являются таковыми с его точки зрения.

Как и всякий юридический инструментарий преимущественное право может привнести не только пользу, но и вред в общественные отношения. В частности, потенциальная несоразмерность объективным и субъективным факторам наделения благами неизбежно отрицательно влияет на социум. Подобное также подчеркивает остроту вопросов, обусловленных существованием преимущественного права.

Актуальность темы диссертационного исследования детерминирована убедительно обоснованной автором тесной корреляции преимущественного права с экономической основой, политической конъюнктурой, идеологической составляющей. Такого рода взаимосвязь априори предполагает злободневность и важность освещаемой в работе проблематики.

Обращают на себя внимание грамотное определение объекта и предмета работы, подробное освещение степени разработанности проблемы, доказывающей обоснованность выбранной А. А. Дергуновым темы диссертации.

Более чем убедительной выглядит методологическая основа исследования, позволившая соискателю достигнуть поставленной цели и выполнить намеченные задачи.

При этом заслуживает одобрения удачная формулировка цели и задач диссертации, непосредственно коррелирующих с положениями, выносимыми на защиту.

Диссертация, выполненная А. А. Дергуновым, обладает очевидной научной новизной, выражющейся прежде всего в однозначном определении преимущественного права как самостоятельного правового преимущества.

Стоит заметить, что если в отношении самих правовых преимуществ имеются достаточно солидные наработки, иные компоненты системы правовых преимуществ (льготы, привилегии, иммунитеты, в меньшей степени отдельная правовая процедура) изучались различными учёными, то преимущественное право как общеправовой феномен не было подвергнуто отдельному и подробному научному анализу. Представленная диссертация направлена на преодоление указанного пробела, выступая в качестве общетеоретического исследования преимущественного права.

Квинтэссенцией диссертационного исследования служит предложенный А. А. Дергуновым концепт о том, что преимущественное право представляет собой самостоятельное правовое преимущество, подразумевающее юридически закрепленную эксклюзивную возможность отдельных субъектов претендовать в соответствии со специальными правилами, выступающими дополнением к общим предписаниям на нормативно оговоренное благо. Несомненной заслугой автора выступает введение в понятийный аппарат юридической науки выверенной дефиниции и признаков преимущественного права.

Безусловно, новаторской выступает идея о том, что преимущественное право не является субъективным правом, выступая сугубо октроированным правом, целиком и полностью находящимся в рамках права в нормативном понимании последнего.

Интерес вызывает и юридико-лингвистический анализ преимущественного права, способствующий восприятию преимущественного права как юридического термина, соотносящегося с правовым преимуществом, предстающего в качестве правового понятия, а именно понятия науки права.

Новизной отличается и проведенная автором классификация преимущественного права. А. А. Дергунову удалось избежать сугубо описательного освещения многочисленных разновидностей преимущественного права и критериев их стратификации. Особую значимость имеет освещение соотношения преимущественного права с внеочередным правом, первоочередным правом, приоритетным правом.

Градация различных целей присутствует при характеристике целевого предназначения преимущественного права. По нашему мнению, заслуживает

одобрения скрупулёзный анализ каждой цели в проекции к преимущественному праву.

Соискатель справедливо отмечает, что преимущественное право олицетворяет собой средство-инструмент, хотя может выступать и как средство правореализации.

Освещение преимущественного права как юридического средства позволило сфокусировать внимание на инструментальной природе анализируемого феномена. Предельно выверенными представляются доводы автора о концентрации преимущественным правом как правовом инструментарии таких свойств, как использование, дозволение, диспозитивность.

Новизна состоит в обосновании непосредственной взаимосвязи правового воздействия и правового регулирования, с одной стороны, и функционального потенциала преимущественного права – с другой.

В контексте сказанного можно признать теоретическую значимость диссертационного исследования А. А. Дергунова, предложившего и разработавшего оригинальную научную идею. Практическая ценность диссертации коррелирует с её актуальностью, выражается в рекомендациях автора, направленных на нивелирование дефектов правотворческой объективизации преимущественного права, недопустимости доминирования, а также оптимизации реализации и толкования нормативных предписаний, его устанавливающих.

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в педагогической деятельности автора.

Достигнутые в ходе исследования выводы можно оценить как вносящие существенный вклад в развитие науки теории государства и права, разрешающие научную задачу, заключающуюся в формировании общетеоретических начал концепции о преимущественном праве как самостоятельном правовом преимуществе, включающей в себя его генезис, definiciju, признаки, основания дифференциации, цели, средства и функции.

Диссертация А. А. Дергунова надлежащим образом апробирована посредством выступлений автора на научных форумах международного уровня. По теме диссертации опубликовано 12 работ, в том числе 8 статей в

рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. В ходе проведенного исследования А. А. Дергунов показал умение самостоятельно мыслить, ставить и решать актуальные научные вопросы, корректно вести полемику.

Таким образом, диссертационное исследование А. А. Дергунова на тему: «Преимущественное право: общетеоретическое исследование» представляет собой самостоятельно выполненную, обладающую внутренним единством, логически законченную научную квалификационную работу, характеризующуюся новизной, теоретической и практической значимостью, направленную на разрешение научной задачи, имеющей существенное значение для юридической науки и практики. Диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Разделом II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции), и может быть представлена к защите по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки, а ее автор – Александр Алексеевич Дергунов заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель –

профессор кафедры теории государства и права

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»,

доктор юридических наук, доцент

Сергей Юрьевич Суменков

07.11.2024.



С.Ю. Суменков

